
3765

ACTA SESIÓN ORDINARIA N°161 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA,

DE FECHA 9 DE ABRIL DEL 2021.

El señor Alcalde, siendo las 10 horas con 40 minutos, en nombre de Dios da inicio a

la Sesión Ordinaria número 161 del Concejo Municipal de Villa Alemana, mediante video

conferencia, a la que asisten los concejales, señor Antonio Barchiesi Ferrari, señor

Claudio De La Horra Donoso, señor Raúl Alvear Guerra, señora Carolina Pfaff Rojas,

señor Raúl Bustamante Bertogiio, señor Marcelo Valderrama Magna; y señor Alvaro

Brauchi González.

Asisten los funcionarios municipales, señora Francisca Navarro Moyano,

Administradora Municipal; señor Marcelo Paredes Romero, Director de Administración y

Finanzas; señor Jorge Jorquera Ortiz, Director de Obras Municipales; señor Carlos

Aguirre Asencio, Secretario Comunal de Planificación (S); señor Jorge Torres Jaña,

Director (S) del Departamento Jurídico; señor Alejandro Vives Jamett, Director de la

Dirección Ambiental Municipal; y el señor Fernando Hudson Soto, Secretario General de

la Corporación Municipal para el Desarrollo Social de Villa Alemana.

En primer lugar, el señor Alcalde quiere informar que se excusó de no asistir a esta

sesión de concejo, la concejala Tapia por motivos de salud. Además, solicita un minuto de

silencio por el fallecimiento de la funcionarla municipal doña María Teresa Ovalle Molina,

quien estuvo mucho tiempo a cargo de Organizaciones Comunitarias, que descanse en

paz.

Se procede al minuto de silencio.

El señor Alcalde, indica que también hay un funcionario municipal que se encuentra

muy mal de salud, don Rodrigo Corrada, esposo de una funcionaria municipal, oraremos

porque se mejore.

El Concejal De La Horra, señala "todos conocimos a doña María Teresa Ovalle

dirigente social, concejal, funcionaria del municipio, funcionaria de la EMPORCHI, y
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presidenta de comisión de derechos humanos de Villa Alemana, una mujer valiente,

destaco que era una persona que decía las cosas en el momento y de la forma que

correspondía, admirable, que su alma descanse en paz".

El concejal Alvaro Brauchi, índica "las circunstancias de la vida y la pandemia nos

ha privado a muchos haber podido acompañar a María Teresa, si bien ella no falleció de

COVID, este vicho nos priva de hacer una despedida masiva, como corresponde con toda

la comunidad, transmito a la familia de María Teresa de mi parte, de mi familia y de mi

padre Máximo, nuestras condolencias, ya que no hemos podido hacerlo en forma

presencial y cercana, a María Teresa la conocimos en muchas esferas como dijo el

concejal De La Horra, pero además la conocimos en la esfera personal como ser humano,

como abuela, como tía, por lo tanto hoy día quiero despedirla en este espacio que me

brinda el concejo municipal, a una mujer luchadora, con convicciones, y con una

consecuencia a toda prueba, una mujer que nunca se hizo de enemigos, sino que se hizo

respetar, querer, y al final del día nos deja una tremenda enseñanza, a todos aquellos que

hemos dedicado parte de nuestra vida al servicio público, de como una mujer hace una

trayectoria impecable y es querida transversaimente, recordémosla como una mujer

maravillosa, luchadora, y como se dijo como una gran amiga, María Teresa te mando un

beso y un abrazo al cielo, y que esto sea solo un hasta pronto".

1. CUENTA DEL PRESIDENTE.

El señor Alcalde, señala "en la cuenta el presidente tenemos que informar que como

municipio ya hemos aplicado los protocolos instruidos por el ministerio de salud, se

disminuyó en un 50% la presencia de funcionarios, no obstante aquellos que están en

modalidad de teletrabajo están con funciones, por lo tanto esa actividad diaria continúa,

además hemos activado la atención oniine mediante nuestro sitio web, línea 800 y redes

sociales con una fuerte campaña de cómo es la organización actual de atención a

nuestros usuarios, evitando que deban venir a la municipalidad pero dando prioridad a los

casos sociales y urgentes, asimismo estamos activando toda la ayuda social a fin de

poder mitigar de alguna manera los efectos de esta cuarentena en la comuna, para

apoyar a las familias COVID positivo, informamos que también se están entregando cajas
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de mercadería, quién también modificó sus atenciones presenciales dada la contingencia

fue el juzgado de policía local, donde todo tipo de audiencias quedan suspendidas hasta

nuevo aviso, ellos informan que se aceptarán excepcionalmente escritos enviados por

correo electrónico con firma electrónica avanzada, quiero informarles que en las

dependencias de la dirección de operaciones hemos detectado 4 casos positivos luego de

un procedimiento de toma de PCR a más de 40 funcionarios, quienes cumplen labores

esenciales, estos casos y sus contactos estrechos tal como lo instruye el ministerio de

salud han sido derivados a sus domicilios, pero además enviamos a cuarentena

preventiva a un grupo de funcionarios que no califican como contacto estrecho, pero lo

hicimos para su tranquilidad, por la misma razón gestionamos la búsqueda activa a todo

el personal para pesquisar cualquier amenaza de contagio masivo, esto lo hacemos el

lunes 12 de abril, además debo compartir con ustedes que el día de ayer se realizó una

reunión con la autoridad sanitaria y quién nos detalló la alta tasa de contagios en algunos

barrios de Villa alemana, en función de esto hemos coordinado una rueda de reuniones

con la junta de vecinos, ferias libres y negocios de barrio, finalmente en relación a buenas

noticias de la semana hemos recibido la grata noticia de que fueron aprobados los

recursos de un FNDR por parte del CORE, para el financiamiento de la construcción del

recinto comunitario Asociación de Fútbol Unión de Peñablanca de Villa alemana por un

monto de $414.519.000, el proyecto contempla una cancha de futbolito de 800 metros

cuadrados, oficinas administrativas, sede social, baños y camarines para toda esta

comunidad, al fin de fortalecer el desarrollo del fútbol de niños, jóvenes y adultos, que son

parte de esta linda Asociación, quiero aprovechar de informarles también a los que nos

están escuchando que este es un proyecto que viene siendo trabajado desde hace

bastante tiempo, y felizmente cuando los dirigentes ya estaban un poco decepcionados,

les damos la noticia de que aparece la aprobación de esto, y existe una alegría muy

grande en los 10 clubes que son los que van a poder usar este lindo recinto".

II. APROBACION DE ACTAS DE SESIONES ORDINARIAS N°156 - 157 - 158.

El concejal Alvaro Brauchi, observa "en el Acta 156 se da una figura curiosa,

aparecemos presentes 6 concejales, ausente la concejala Tapia, en las votaciones votan
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solo seis, pero también hay intervenciones del concejal Alvear incluso en cuenta de

comisiones, creo que si no se corrige puede generar un error futuro".

El señor Alcalde, responde "se le va a pedir a don Sergio que fue el Secretario

Municipal (S) de esa sesión, que revise el audio y el acta para que proceda a su

corrección. Se aprueban las Actas de las Sesiones Ordinarias números 156, 157 y 158,

con las observaciones hechas por el concejal Brauchi a la sesión 156, debiendo revisar el

acta en comento don Sergio Castro que actuó como Secretario Municipal(S) en esa

sesión de concejo",

III. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación de Proyecto de acuerdo de Modificación de Ordenanza de

Participación Ciudadana, de la Municipalidad de Villa Alemana. Segunda

Discusión.

El concejal Alvear, indica "yo estoy de acuerdo si es que es posible la verdad no es

ninguna cosa qué significa una diferencia con lo planteado, yo estoy de acuerdo con los

que se señala en la propuesta de la ordenanza, donde dice que en el titulo quinto, por

fuerza mayor o emergencia grave, como pandemia, estado de emergencia institucional, u

otras que impliquen un impedimento real para el ejercicio de alguno de los mecanismos

de participación ciudadana, en forma presencial, pondrán utilizarse medios tecnológicos

que permitan su realización de forma remota, tales como videoconferencia u otros

similares, el u otros similares, amplia y permite que existan otras no solamente esto que

se señala aquí expresamente, yo quería plantear aquí también si es que se pudiera

considerar, porque entendemos que aquí hay inquietud y qué tiene que ver con la lógica,

de porque se solicitó segunda discusión, y tiene que ver con que se viene un proceso muy

importante, no solamente ese sino que un proceso muy importante que la ciudadanía ha

esperado mucho tiempo, por lo que tiene sentido hacer una precisión, porque no es bueno

aplicarse una demanda ciudadana que ha sido impulsada por movilizaciones

institucionalmente, lucha, yo creo que no está bueno arrogarse ni apropiarse de una

demanda que ha sido política de las bases de la ciudadanía, como es el tema de la
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apropiación del pian regulador, decir que eso que se está esperando hace tanto tiempo,

tal cual como lo dice el mismo texto de participación ciudadana a propósito del tema de

dificultad o imposibilidad, y hasta que puedan existir respecto de las reuniones

presenciales por el tema de la contingencia sanitaria, y la pandemia, yo quería ver si se

puede incorporar en esta precisión que se hace en la amplitud que se genera con este "u

otros similares", la modalidad de herramientas asincrónicas, porque claro aquí se hace

referencia a herramientas que permiten la modalidad sincrónica, qué es videoconferencia,

zoom, u otra, pero la modalidad asincrónica claro a través de plataformas digitales permite

que nos reunamos no de manera presencial, pero a lo mejor puede significar la dificultad

para aquellas personas que a lo mejor no tiene la herramienta o sencillamente no se

^  maneja mucho, o no puedan participar por algún motivo, yo ampliaría la posibilidad y

propondría que fuera en una modalidad asincrónica, ya sea a través de consulta vía

oniine o a otras que ya se están utilizando incluso por parte de la misma administración lo

está haciendo y yo creo que lo tienen considerado en su forma de trabajo, lo han hecho

con las ordenanzas de medio ambiente, y otras consultas que están también en el área

medio ambiental en curso, yo lo dejaría expresado si es posible en el texto, para que se

salvaguarde en la modifican, eso nomás Alcaide ".

El concejal De La Horra, señala "ayer hubo una reunión de comisión que presidió la

concejala Tapia, en donde asistió también el concejal Barchiesi y el concejal Bustamante,

este fue un tema que se planteó ahí porque la duda es justamente el poder garantizar la

participación, la más amplia participación dentro de lo que se puede en esta no solamente

^  en el tema del plan regulador que es la más importante, sino que en otras instancias

también, a mí me gustaría, porque la explicación que dio la DIDECO, Evelyn Salas, por lo

menos a mí me aclaró bastante dudas respecto a lo mismo, dado que existirían también

otros elementos que pudiesen complementar esta modificación, que dicho sea de paso,

es necesaria, porque si no la hacemos sencillamente quedamos con nula participación,

por lo menos en la contingencia pandemia que existe, no sé si usted lo tiene a bien

Alcalde, porque ella tiene como bien claro en este caso las formas en que se puede

garantizar esa participación".

La Jefa de Gabinete, señora Evelyn Salas manifiesta "efectivamente el día de ayer

en la reunión aclaramos estos aspectos, esta modificación se ajusta justamente al
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momento sanitario en el que vivimos, y si bien el uso de aplicaciones telemáticas como

zoom y otras, es una oportunidad para lograr mayor participación, no olvidemos que

desde el año 2019 nosotros tenemos habilitado la página web Villa Alemana participa,

donde hemos hecho consultas y donde la gente ha participado, sin ir más lejos la consulta

ciudadana de ese minuto en el estallido social, tuvo más de 20,000 personas participando,

además de eso en esta oportunidad estamos trabajando actualmente en una página web

que se va a avocar sólo al plan regulador, entonces ahí también la gente va a tener un

canal de información y de participación en este proceso, pero sumado a ello desde el

departamento de comunicaciones hay un trabajo que estamos realizando y que ya lo

hicimos en la semana pasada, que es hacer videos de instructivos para todos aquellos

que no manejen las redes, es decir estamos tratando de tener un abanico de opciones

para que la gente que quiera participar de nuestros procesos pueda hacerlo con total

libertad, y por supuesto en las plataformas zoom nosotros podemos tener en una

convocatoria fácilmente 1000 personas conectadas, y me parece que es un ejemplo de

participación viva y concreta".

El concejal Aivear, indica "entiendo que queda en acta no solamente io que señalo,

sino que además lo que precisa Evelyn, y está contenido en la precisión que hice, por lo

tanto, aprobara".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número uno.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se adoptó por la unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, el siguiente acuerdo:
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Aprobar la siguiente modificación a la Ordenanza de Participación Ciudadana

de la Municipalidad de Villa Alemana, contenida en el Decreto Alcaldício

N°1259 de fecha 01 de Septiembre de 2011, consistente en la incorporación del

Capítulo V al Título III de ella, del siguiente tenor:

TÍTULO V

Forma excepcional de participación ciudadana

Artículo 37 bis: Excepcionalmente, ante situaciones de fuerza mayor o de

emergencias graves, tales como pandemias, estados de emergencia

constitucional u otras, gue impliguen impedimentos reales, totales o relativos,

para el eiercicio de algunos de los mecanismos de participación ciudadana de

forma presencial, podrán utilizarse medios tecnológicos gue permitan su

realización en forma remota, tales como video conferencias u otros similares.

Corresponderá al Alcalde mediante la dictación de un Decreto Alcaldicio

fundado, el disponer este tipo de mecanismo de participación ciudadana de

forma remota.

Se faculta al Departamento Jurídico, para proponer el texto refundido,

coordinado v sistematizado de la "Ordenanza de Participación Ciudadana de

la Municipalidad de Villa Alemana", pudiendo en el eiercicio de dicha facultad,

proponer las correcciones formales gue sean necesarias para su mejor

comprensión v debida aplicación.

2. Aprobación de Propuesta Publica N°76/2020 "Mejoramiento calle Nueva

Hipódromo, Comuna de Villa Alemana" Etapa de Diseño.

El señor Alcalde señala que esta propuesta pública se presentó un oferente,

cumpliendo con todos los requisitos para ser evaluado, el oferente "EMOJ Consultora

SPA." obtuvo un puntaje equivalente a 9.50 puntos, por lo tanto, propongo al Concejo la
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adjudicación de esta licitación al oferente en comento, por un monto total de $27.474.150

Impuesto Incluido, y con un plazo de ejecución de 160 días corridos.

El señor Secretario Municipal, indica que se requiere un quórum especial de los dos

tercios del concejo para este acuerdo, pues el monto del contrato supera las 500 UTM, y

además el plazo excede el periodo del Alcalde, por lo tanto, para su aprobación se

requiere de 6 votos favorables.

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número dos.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba,

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

Ei concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Requiriéndose un quorum especial de 2/3 del Concejo, es decir seis (6) votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, el siguiente acuerdo:

■  Adjudicar la Propuesta Pública Pública N°76/2020 denominada

"Mejoramiento Pavimento Calle Nueva Hipódromo. Villa Alemana", al

oferente EMOJ Consultora SpA. Rut N°76.956.190-0. por un monto tota! de

$27.474.150.- Impuesto Incluido v con un plazo de ejecución de 160 días

corridos, a contar de la fecha de Reunión de Inicio del Diseño.
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3. Aprobación de Propuesta Publica N®8/2021 "Servicio de instalación de

contenedores y retiro de botellas de plástico para la comuna de Villa Alemana.

El señor Alcalde señala, a esta propuesta pública se presentaron tres oferentes,

finalmente el único que cumplió con los antecedentes requeridos para ser evaluado es

"Reciclaje Ecologist S.P.A.", obteniendo un puntaje, equivalente a 9.50 puntos, por lo

tanto, propongo al Concejo la adjudicación de esta licitación al oferente en comento, por

un monto total mensual de $2.569.892 Impuesto Incluido, y por un periodo de 36 meses.

El señor Secretario Municipal, indica que se requiere un quórum especial de los dos

^  tercios del concejo para este acuerdo, pues el monto del contrato supera las 500 UTM, y

además el plazo excede el periodo del Alcalde, por lo tanto, para su aprobación se

requiere de 6 votos favorables.

El concejal De La Horra, indica "este tema también fue tratado en la reunión de

comisión de ayer que contó con la presencia de Alejandro Vives, que una de las consultas

que personalmente hice y que creo que es importante destacar es la frecuencia con ¡o

que se está solicitando el retiro de todo envase plástico, ya que según lo señalado sería

de tres veces por semana, con lo que se evitaría que se generara situaciones como las

que han pasado por distintas circunstancias ajenas al mismo municipio, que de pronto los

contenedores se llenan de botellas plásticas, pero esto se evitaría con esa frecuencia de

retiro de los envases plásticos. La Comisión quedo cllara de dicha situación para su

A  aprobación".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número tres.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejaía Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.
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El Alcalde, aprueba.

Requíríéndose un quorum especial de 2/3 del Concejo, es decir seis (6) votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, el siquiente acuerdo:

■  Adíudicar la Propuesta Pública N°08/2021 denominada "Servicio de

Instalación de Contenedores v Retiro de Botellas de Plástico para la

Comuna de Villa Alemana", al oferente Reciclaie Ecoloqist S.P.A, Rut

N°76.462.601-K. por un monto mensual de $2.569.892.- Impuesto Incluido y

con un plazo de eiecución de 36 meses, a contar de la fecha del acta de

entrega del servicio

4. Aprobación de incremento presupuestario consignado en Ord. N°194 de la

Secretaria Comunal de Planificación.

El señor Alcalde, indica que este incremento tiene por objeto contar con recursos

para la adquisición de un contenedor para instalarlo en la cancha de hockey patín, en el

sector norte del estadio, fundamentalmente para utilizarlo como bodega para almacenar

materiales deportivos de dicha disciplina; y el pago de profesionales para asistencia

técnica en la elaboración de proyectos.

El concejal Alvear, indica "tengo una pregunta, lo que pasa es que el monto total de

la transferencia del punto indica que son $9.228.203 una parte está destinada a la

asistencia técnica del proyecto pre inversión como usted lo señalo, que alcanza la suma

de $2.728.000, el otro es para el conteiner, para la cancha de hockey patines. Sin

embargo, requiero saber el monto, porque el monto que ahí aparece especificado es de

$6.500.000, pero quiero saber si ese es el monto que costaría la instalación, eso es la

compra, instalación, acondicionamiento, quiero conocer todo eso si es que es posible".

El señor Alcalde, informa que eso debiera estar en el documento que los concejales

recibieron. Don Carlos Aguirre le explicara al concejal.
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El concejal Alvear, afirma que no está.

El Secretario Comunal de Planificación, don Carlos Aguirre, responde "los

$6.500.000, es para la compra e instalación del contenedor completo, y es una bodega

para insumes".

El concejal Alvear, "consulta "lo que pasa es que uno en otras votaciones, que

también entiendo que están incluidas acá, también se consideran conteiner, y el precio es

como un tercio de eso. Entonces me gustaría saber qué características especiales tiene

este conteiner para que tenga ese precio, solamente para tener más claridad".

Don Carlos Aguirre, responde "este contenedor concejal, es para almacenar equipos

deportivos, por lo tanto, lleva una preparación interior con forro interior, y eso tiene que

ser revestido. Ya no es un contenedor marino como la caja metálica, por eso aparece con

un mayor costo, ya que tiene que ser revestido por dentro".

El señor Alcaide, procede a someter a votación el punto número cuatro.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acordó por unanimidad de los Concejales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°194 de fecha 17 de marzo de 2021, emitido por la Secretaría Comunal de

Planificación, que es del siguiente tenor:
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INCREMENTO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

DEL

115.05.03.099
De otras entidades públicas (transf.
Otes.)

$9.228.203

AL

215.29.02

215.31.02.002.007.000

Edificios

Asistencia Técnica en Proyectos
Preinversionales

6.500.000

2.728.203

TOTALES $9.228.203 $9.228.203

5. Aprobación de Modificación presupuestaria consignada en Ord. N°120 de la

Dirección de Administración y Finanzas.

Ei señor Alcalde, indica "esta modificación presupuestaria se requiere realizar con el

objeto de poder transferir a la Corporación Municipal dicho monto, y contar con la

disponibilidad necesaria para pagar: - Bono de vacaciones Art. 25, (rezagados), y - Bono

especial Art. 88, de Ley 21.306, esta remesa fue recibida desde la Tesorería General de

la República".

El concejal De La Horra, manifiesta "Alcalde se trató este punto también en la

comisión, quedando claro cuál era la fuente de financiamiento, y que es lo que se iba a

hacer con estos valores".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número cinco.

n

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.
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El concejal Busíamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acordó por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar modificación presupuestaria, contenido en el Ord. N°120 de fecha 24

de marzo de 2021. emitido por la Dirección de Administración v Finanzas,

que es del siguiente tenor:

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA$

115.05.03.007
Otras Transferencias Cíes, del Tesoro

Público
9.176.592

215.24.01.002 Educación 9.176.592

TOTALES 9.176.592 9.176.592

6. Aprobación de Modificación presupuestarla consignada en Ord. N°123 de la

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde, señala "tengo un documento que me acaba de llegar, es un

informe que lo tengo acá, los señores concejales quieren dividir el punto seis en cuatro

votaciones, yo no tengo ningún inconveniente en que eso ocurra. Entonces vamos a

proceder primero a la votación del saldo final de caja de 25 millones con recursos propios

para alimentos y bebidas".

El concejal De La Horra, indica "aparte de agradecer la buena voluntad de separar

el voto, que fue algo que se planteó en la Comisión, a partir de no pedir una segunda

discusión para todos los puntos, una aclaración aquí Alcalde que usted pueda corroborar.
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que cuando estamos hablando de alimentos y bebidas para que se puedan ver también

en la opinión pública, estamos hablando de dineros que van a ser para la compra de

mercadería para las personas que lo necesitan, porque alimentos y bebidas así se llama a

todo esto en el ítem correspondiente, pero para hacer la aclaración lo que se está

pidiendo es dinero justamente para poder tener canastas familiares, para ir en ayuda de

nuestros vecinos. Esa aclaración quería hacer Alcalde".

El concejal Alvear, indica "era eso, son mil cajas de mercadería para tener un stock

para las familias que lo requieran, y estoy disponible para este punto".

El Alcalde, manifiesta "les quiero informar que ya hemos entregado en una semana,

más de mil cajas de mercadería, y lo más posible es que en los próximos concejos se

pida solicitando si es que no nos llegan, tendremos que ir viendo por dónde conseguimos

los valores, tendremos que ir viendo alguna posibilidad de seguir apoyando a la familia

que más lo necesitan, en un minuto tan álgido de dramatismo como el que están

viviendo". Separaremos entonces para efectos de orden, el punto 6, en 6.1, 6.2, 6.3; y 6.4.

Se procede a someter a votación el punto número 6.1.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, aprobar el traspaso presupuestarlo, indicado en el punto 6.1

de la tabla, el cual se encuentra consignado en el Ord. N°123 de fecha 24 de marzo

de 2021, complementado por el Qrd. N°156 del 09 de abril de 2021. emitido por la

Dirección de Administración y Finanzas, que es del siguiente tenor:
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TRASPASO (6.1)

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN DISMINUYE $ AUMENTAS

215.35.01 Saldo final de caja recursos propios 25.000.000

215.22.01 Alimentos y bebidas 25.000.000

TOTALES 25.000.000 25.000.000

El señor Alcalde, indica "ahora procederemos a votar la denominación que es saldo

final de caja con recursos propios, van a mantenimiento y reparaciones por seis millones y

medio, también ustedes tienen la información, este sería el punto 6.2."

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número 6.2.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Aivear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, aprobar el traspaso presupuestario, indicado en el punto 6.2

de la tabla, el cual se encuentra consignado en el Ord. N°123 de fecha 24 de marzo

de 2021, complementado por el Ord. N°156 del 09 de abril de 2021. emitido por la

Dirección de Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:
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TRASPASO (6.2)

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN DISMINUYE $ AUMENTAS

215.35.01 Saldo final de caja recursos propios 6.500.000

215.22.06 Mantenimiento y Reparaciones 6.500.000

TOTALES 6.500.000 6.500.000

El punto 6.3, dice relación con saldo final de caja para la adquisición de un terreno.

El concejal Alvear, señala "quiero hacer una consulta, entiendo que aquí hay

algunas dudas, yo tengo una duda específica. Lo que pasa es que la minuta que firma

don Jorge Torres para este punto en específico, habla de la posibilidad de evitar posibles

acciones judiciales en contra del municipio. Me gustaría que se precisara que razones

existirían que eventualmente podrían ubicarnos en un escenario judicial, o de una

contienda judicial con la vecina que es la propietaria del terreno".

El Director del Departamento Jurídico, don Jorge Torres, responde "como está en

conocimiento del Concejo, en el año 2018 se aprobó una compraventa de parte de la

propiedad de la señora Eliana Carvajal y también solidaria su hija del inmueble, con el

objeto de dar solución a un problema práctico que tenía la comunidad del sector que

transitaba por su terreno, parte de su propiedad y que actualmente está conformada como

calle Alicante. Con ese objetivo se iniciaron conversaciones con la señora Eliana, de lo

cual el Concejo tuvo conocimiento y aprobó adquirir ese paño de terreno en una suma de

7 millones de pesos. La razón que nos llevó a conversar con ella fue su firmeza en el

sentido de decir que si no se llega a una solución económica, ella iba a cerrar esa calle, y

cerrar la calle significa sencillamente que toda la comunidad no tendría acceso al uso de

esa vía pública, por decirlo en la práctica, no siendo un bien nacional de uso público, a

posteriori esa minuta de transacción extrajudicial que fue la denominación que se le dio

junto con una promesa de compraventa, por discrepancias en su tenor, la señora Eliana

no la quiso firmar, y las negociaciones continuaron hasta poder llegar a un acuerdo con la

asesoría para la señora Eliana de la Corporación de Asistencia Judicial, de poder comprar



O:

i781

el paño completo que es el valor que ahí señala. Cuáles son las acciones judiciales, nos

referimos a algo parecido a lo que ocurrió con una propiedad que expropiamos hace un

tiempo atrás, incluso nos costó un juicio, las personas pueden alegar y aquí debo ser muy

prudente en la forma que lo voy a poner, pueden alegar haber sufrido perjuicios en el uso

por años de un paño de terreno, aunque sea por la comunidad, por la aceptación tácita

del municipio a su respecto. Ese es el sentido de que se dijera en el oficio que usted

comenta concejal, eventualmente la municipalidad podría verse sujeta a acciones

judiciales, ese es el sentido".

El señor Alcalde, indica que podría perfectamente no haberse instalado esa frase en

la información al concejo.

El concejal Barchiesi, indica "yo, de hecho iba a solicitar una segunda discusión

porque me parecía que el tema no estaba totalmente agotado, pero con la explicación que

está dando jurídico me cambió la mirada, y de hecho agradezco que se hayan cambiado

porque me parece no sano presentar temas tan diferentes como éste, que es la compra

de un terreno con el apoyo a gente vulnerable en un solo. ítem, porque se arriesga a que

uno tenga que pedir segunda discusión para tantas cosas diferentes, y perjudicamos a las

personas que van a recibir el apoyo social. Entonces me parece muy sano y muy bueno

que se haya separado estos temas. Le agradezco la explicación al departamento jurídico

y lo voy a aprobar".

El concejal De La Horra, indica "yo tengo una opinión respecto a esto, personal, no

dudo de la buena intención que puede tener el departamento jurídico respecto a llegar a

acuerdos en estas materias, pero la verdad de las cosas que creo que sí se basan

también en posibíes contingencias futuras respecto de un juicio o aígo por eí estiío. El

primero es una cantidad, ahora se va a comprar justamente todo el terreno. Yo lo voy a

rechazar".

El concejal Alvear, manifiesta, "yo tengo muchas dudas respecto de lo que se

explica, no porque me merezca duda la palabra del señor Jorge Torres, sino porque creo

que me surgen más preguntas, y creo que sería poco provechoso para eí concejo, para el

tiempo seguir haciéndolas. Prefiero solicitar una segunda discusión para que podamos
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acordarla o por lo menos resolverla si no es a través de una reunión, a través del correo

electrónico, hacer preguntas y que puedan ser respondidas a fin de poder tener claridad

en el siguiente concejo. Segunda discusión".

El concejal De La Horra, se suma a la segunda discusión a fin de evitar el rechazo.

El señor Alcalde. índica "queda para segunda discusión el punto 6.3.

A continuación, el señor Alcalde, indica que se tratará "el punto 6.4, dice relación

con el saldo final de caja, también con recursos propios $12.500.000 y ustedes ya tiene la

información,

Se procede a someter a votación el punto número 6.4.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Aivear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, aprobar el traspaso presupuestario, indicado en el punto 6.4

de la tabla, el cual se encuentra consignado en el Ord. N°123 de fecha 24 de marzo

de 2021, complementado por el Ord. N°156 del 09 de abril de 2021. emitido por la

Dirección de Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:
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TRASPASO (6.4)

TIT. SUBI. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN DISMINUYES AUMENTAS

215.35.01 Saldo final de caja recursos propios 12.500.000

215.29.02 Edificios 12.500.000

TOTALES 12.500.000 12.500.000

7. Aprobación de Modificación presupuestaria consignada en Ord. N°124 de ia

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde, indica "esta modificación presupuestaria es necesario efectuarla

para poder transferir a la Corporación Municipal, los montos que corresponden a remesa

enviada por la Subsecretaría de salud, para el Convenio de "Atención Primaria de Salud

Estrategia de Testeo/Trazabilidad Covid-19"

El concejal Alvear, manifiesta "lo que pasa es que el punto 7 tiene que ver con el

punto 11, y tiene que ver con el convenio de trazabilidad, estos son recursos que se

tienen que transferir a la corporación. En el punto 11 es un ingreso presupuestario porque

es un recurso de salud de la institucionalidad no recuerdo si es del Ministerio de Salud o

la Subsecretaría, pero entran recursos de salud al Arca, al presupuesto municipal, y en

este punto, en el punto 7, sale plata del presupuesto municipal a la corporación porque se

ejecuta a través de la corporación. Solo quiero saber si de la remesa que ingresa en el

punto 11 que son como 18 millones y fracción, ¿esta acción es una parte solamente de

los 35 millones que hoy día estamos transfiriendo a la corporación o nosotros ponemos la

otra parte dado que es un convenio?, esa es la primera pregunta, y segundo, el convenio

mismo no lo tengo en mi poder, ¿ese convenio es el que se adjunta en el Ordinario 141

que aparece en el punto 11?".

El doctor Toloza, señala "esos dineros que se derivan para el testeo, es para el

pago especialmente de recursos humanos. Nosotros tenemos personal en este momento

en dos equipos, uno que está haciendo las tomas de PCR en terreno, ya sea en Plaza

Belén, o en las juntas de vecinos, y también está el COVID, que es el equipo que hace la
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trazabilidad, es decir, el seguimiento en este caso de los pacientes positivos y los

contacto tanto directos, como contactos positivos, entonces ese convenio viene a

solventar yo diría que parte de estos gastos, porque en su extremo hay un gran número

de funcionarios desempeñando esta actividad, así que eso es lo que podría informar

referente a ese convenio señor Alcalde".

Don Marcelo Paredes, Director de Administración y Finanzas, manifiesta "son dos

remesas distintas, no hay aporte municipal donde se transfiere para esta modalidad, se

transfieren íntegros, cuando llegan los recursos a la corporación para lo que el doctor

Toloza indicó".

El concejal Alvear, consulta "ósea debe llegar una segunda remesa después?".

Don Marcelo Paredes, responde "no, estas son dos remesas, $35.000.000 y los

$18.000.000, son distintas".

Ei concejal Alvear, indica 'Es que io que yo entiendo que ei punto 7 no es una

remesa, sino que es un traspaso presupuestario a la corporación municipal del

presupuesto municipal, Y el punto 11 es el ingreso de las remesas, eso está especificado

en la tabla, entonces lo que yo quiero saber es, si nosotros traspasamos 35 millones en

este punto a la corporación, y en el punto 11 ingresan 18 millones, por ese punto, la

diferencia es 7 millones, la ponemos nosotros o la pone íntegramente ei ministerio y si esa

diferencia ya está ingresada anteriormente o falta todavía que llegue".

Don Marcelo Paredes, manifiesta "estamos transfiriendo en el ordinario 124 de la

DAR ingresa otra transferencia del tesoro público, así se denomina el ítem de ingreso y

estamos transfiriendo a salud de la corporación 35 millones. Si ustedes ven en otro

ordinario que enviamos, el 141 son $18.000.181 que ingresan y también salen a la misma

cuenta porque salen también de la misma denominación, también se transfiere a la

corporación. En el ordinario 141, ese es el punto 11".
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El Concejal Alvear, responde que le queda claro, el convenio ese es el que se

adjunta en el ordinario 141, o hay otro convenio?, porque el 141 no es un convenio, es el

texto de la remesa. Entonces no tenemos el convenio".

Don Marcelo Paredes, señala "no nos adjuntó el convenio la corporación, por lo

tanto, tampoco lo tenemos nosotros acá, el doctor Toloza se los puede hacer llegar".

El señor Alcalde, le señala al Dr. Toloza que después les haga llegar el convenio a

los concejales".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número 7.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamaníe, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de los Concejales asistentes v con el voto

favorable del Alcaide, aprobar una modificación presupuestaria, contenido en el

Ord. N°124 de fecha 24 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

TIT. SUBI. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA$

115.05.03.007
Otras Transferencias Otes. Del Tesoro

Público
35.299.647

215.24.01.003 Salud 35.299.647

TOTALES 35.299.647 35.299.647
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8. Aprobación de Modificación presupuestaria consignada en Ord. N°129 de la

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde, indica "esta modificación presupuestaria se requiere hacer para

efectos de poder transferir a la Corporación Municipal los recursos, de manera que esta

cuente con la disponibilidad necesaria para pagar: - Bono Escolar y - Bono Adicional Art.

13 y 14; y - Bono Especial Art. 67 de Ley 21.306, esta remesa fue remitida por la

Tesorería General de la República".

Se procede a someter a votación el punto número 8.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante. aprueba.

El concejal Vaiderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de ios Conceiales asistentes v con ei voto

favorable dei Alcaide, aprobar modificación presupuestaria, contenido en el Ord.

N°129 de fecha 26 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de Administración v

Finanzas, que es dei siguiente tenor:

TIT. SUBI. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

115.05.03.007
Otras Transferencias Otes. Del Tesoro

Público
43.139.391

215.24.01.002 Educación 32.586.541

215.24.01.003 Salud 10.552.850

TOTALES 43.139.391 43.139.391
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9. Aprobación de Modificación presupuestaria consignada en Ord. N°134 de ia

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde, indica "este traspaso es necesario efectuarlo para incrementar el

ítem de Servicios Básicos, y el ítem de mantenimiento para; -La cancelación de facturas

del año 2020 de Empresa Claro, informado por Depto. de informática, y arreglo de dos

camiones, informado por Dirección de Operaciones. El total es de 14 millones de pesos".

El concejal Alvear, señala "a mí me queda claro !o de los 14 millones de los

servicios básicos que se especifican, ahí está la boleta de la empresa claro, donde tengo

dudas es en Mantenimiento y Reparaciones, porque allí se habla de $43.977.000, lo que

permite que todo el ordinario 134 tenga un total de $57.900.000. En ese punto, en el

215,2206 del mantenimiento y reparaciones, los 43 casi 44 millones hace referencia al

arreglo de dos camiones, ahí la minuta explicativa hace referencia a que hay dos

camiones que se dan de baja, pero se arreglan dos camiones que por tener más de 15

años que es su vida útil, los repuestos son muy caros porque no están en el mercado, se

especifica y se entrega una cotización, pero las cotizaciones que yo tengo acá me suman

23 millones. Se me genera una diferencia de prácticamente 21 millones de pesos o 20

millones de pesos, con lo que se está solicitando, ustedes solicitan casi 44 millones, pero

nos justifican en las cotizaciones 23, quiero saber si faltan cotizaciones o está mal la

solicitud de 43 millones y fracción".

Don Marcelo Paredes, manifiesta "respecto a esta materia, nosotros efectivamente

Ud. saco bien cuenta, las dos cotizaciones dan ese valor, pero nosotros sí solamente

cancelaremos eso, nos quedaríamos sin recursos para futuras reparaciones que en el

ítem de vehículo necesitamos. Efectivamente como Ud. lo ha dicho, los camiones tienen

antigua data y constantemente están fallando, por lo tanto, quisimos incrementar la cuenta

en la totalidad de la disponibilidad que había, que es la deuda flotante para en el futuro

cualquiera eventualidad que tenga el ítem de operaciones, sean camiones o emergencias

que se produzcan, quisimos dar esa disponibilidad para no dejar la cuenta en cero,

porque claro, efectivamente 25 millones ya era harto, ya es mucho, ya habíamos hecho

reparaciones de otros vehículos, por lo tanto quisimos incrementar los montos, de manera

que nos permitiera abordar otras situaciones en el resto del año".
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El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número 9.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcaide, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de ios Conceíales asistentes v con el voto

favorable del Alcalde, aprobar un Traspaso en el Presupuesto Municipal vigente,

contenido en el Ord. N''134 de fecha 30 de marzo de 2021. emitido por la Dirección

de Administración y Finanzas, que es del siguiente tenor:

TRASPASO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN DISMINUYE $ AUMENTA $

DEL

215.34.07 Deuda Flotante 57.977.612

AL

215.22.05

215.22.06

Servicios Básicos

Mantenimiento y Reparaciones

14.000.000

43.977.612

TOTALES 57.977.612 57.977.812
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10. Aprobación de Incremento presupuestario consignado en Ord. N°215 de la

Secretaria Comunal de Planificación.

El señor Alcalde, indica "este incremento presupuestario se realiza con el objeto de

contar con los recursos para el pago de profesionales, para asistencia técnica en la

elaboración de proyectos".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número 10.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de los Conceiales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto iVIunicipai vigente, contenido en

el Ord. N°215 de fecha 30 de marzo de 2021. emitido por la Secretaria Comunal de

Planificación, que es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TÍT. SUBI. ÍTEM.
ASIGNACIÓN

DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

DEL

115.05.03.099
De otras entidades públicas (transí.
Otes.)

$3.336.787

AL

215.31.02.002.007.000
Asistencia Técnica en Proyectos
Preinversionales

$3,336.787

TOTALES $3.336.787 $3.336.787
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11. Aprobación de Modificación presupuestaria consignada en Ord. N°141 de la

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde, manifiesta "esta modificación presupuestaria es necesario

efectuarla para poder transferir a la Corporación Municipal, los montos que corresponden

a remesa enviada por la Subsecretaría de salud, para el Convenio de "Atención Primaria

de Salud Estrategia de Testeo/Trazabilidad Covid-19"

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número 11.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de los Concejales asistentes y con el voto

favorable del Alcalde, aprobar modificación presupuestaria, contenido en el Ord.

N*'141 de fecha 31 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de Administración v

Finanzas, que es del siguiente tenor:

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

115.05.03.007
Otras Transferencias Ctes. Del Tesoro

Público
18.781.135

215.24.01.003 Salud 18.781.135

TOTALES 18.781.135 18.781.135
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12. Aprobación de modificación de Convenio de transferencia de fondos y

ejecución, entre la Dirección Regional de Valparaíso Servicio Nacional de la

Mujer y la Equidad de Género e Ilustre Municipalidad de Villa Alemana,

Programa Mujeres Jefas de Hogar.

E! señor Alcalde, indica "esta modificación del Convenio mencionado

precedentemente, se propone por parte del SERNMEG entre otras consideraciones

debido a las dificultades existentes en cada uno de los territorios respecto del periodo de

planificación en materia de ejecución, agravado por la situación de pandemia. La

modificación del Convenio establece una duración de nueve meses, a contar del 1® de

abril hasta el 31 de diciembre del 2021. El objetivo es fortalecer la autonomía económica

de la mujer jefa de hogar, a través de herramientas de capacitación y preparación laboral.

La cobertura es para 160 mujeres jefas de hogar.

-  Aporte del SERNMEG para la ejecución del programa $18,724.323.

-  Aporte Municipal $27.650.000".

El señor Secretario Municipal, indica que se requiere un quorum especial de los dos

tercios del concejo para este acuerdo, pues el monto del contrato supera las 500 UTM, y

además el plazo excede el periodo del Alcalde, por lo tanto, para su aprobación se

requiere de 6 votos favorables.

La Concejala Pfaff, señala "yo quisiera poner el acento en este tema Alcalde, a mí

me parece que es de extrema urgencia y necesidad aprobar esto, toda vez que, en el

tiempo de pandemia para las mujeres, sobre todo, mujeres jefas de hogar, ha estado

mucho más agudizado. Yo felicito la iniciativa de poder firmar este convenio con la

colaboración del municipio, y ojalá que se apruebe por lo que acabo de mencionar

anteriormente".

El concejal De La Horra, indica "ayer en la reunión también la DIDECO Evelyn Salas

explicó los alcances de lo que vamos a votar y tal como señaló la concejala Carolina

Pfaff., todo proyecto y o política pública que vaya dirigida justamente en este sentido, creo

que nosotros como municipio y dado lo que está haciendo ya el municipio, se deben
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apoyar porque esta crisis ha quitado el velo de muchas situaciones que existen en nuestra

sociedad, y una de ellas es que justamente quienes más han tenido en este caso

consecuencias laborales y no solamente laborales, económicas y sociales, incluso de

mayor envergadura, es justamente en este caso, son lamentablemente las mujeres, creo

que eso quedó claro en la reunión y cuente con mi voto de apoyo".

El señor Alcalde, procede a someterá votación el punto número 12.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Requíriéndose un quorum especial de 2/3 del Concejo, es decir 6 votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Concejales v con el voto favorable del

Alcalde, el siguiente acuerdo:

Autorizar al Alcalde suscribir con la Dirección Regional de Valparaíso Servicio

Nacional de la Muier v la Equidad de Género, una modificación de Convenio de

Transferencia de Fondos v Eiecución, para el Programa Mujeres Jefas de

Hogar, de acuerdo al siguiente detalle:

Aporte de! Sernameg $18.724.323

Aporte Wlunicipala $27.650.000

La Dirección de Desarrollo Comunitario deberá proceder al trámite

administrativo del presente Convenio. Después de lo obrado, tendrá que

remitir la documentación correspondiente a esta Secretaría Municipal, a fin de

proceder a la dictación del respectivo Decreto Alcaldicio.
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13. Entrega a los señores concejales de Ordinarios números 116, 133, 148 y 202

de la Dirección de Administración y Finanzas mediante los que se informa

sobre licitaciones públicas, privadas y contrataciones directas, en el periodo

entre el 01 de marzo al 01 de abril del 2021

Se informa que los antecedentes fueron remitidos a los señores concejales con la

tabla.

14. Entrega a los señores concejales de providencias números 89, 104 y 107 del

Departamento de Personal que informa Nombramientos a Contrata y

Contratos a Honorarios indicadas en planillas adjuntas.

Se indica que los documentos se enviaron a los señores concejales con la tabla.

15. Entrega a ios señores concejales de Ord. N'222 de la Secretaria Comunal de

Planificación, mediante el que se informa que en el período entre el 15 de

marzo y el 04 de abril del 2021, se realizaron publicaciones, adjudicaciones y

contrataciones directas, a través del portal www.mercadopublico.cl, se remite

el documento a los señores concejales con la tabla.

A  Los antecedentes fueron remitidos a los señores concejales con la tabla.

ÍV. CUENTA DE COMISIONES.

Comisión Salud - Conceiala señora Carolina Pfaff Rolas

CESFAM Las Américas:

Manifiesta "Alcalde con todo respeto me dirijo a Ud. y a mis colegas concejales.

Nosotros tuvimos reunión de comisión el día miércoles por la tarde, y mi intervención

respecto de esto tiene que ver específicamente con el nuevo CESFAM, al cual, este

concejo en forma absoluta le hizo una aprobación de 1500 millones para poder realizar
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este sueño de tantos años en e! sector de las Américas, es en relación Alcalde, a mí en

este momento me duele el alma por una situación espantosa, que lo hallo inédito e

insólito, que con todo lo que se habla en las noticias, en las redes sociales, en puros

aplausos, digamos a la gente y toda la admiración del mundo a toda la gente que trabaja

en salud, están en casi la misma calidad de héroe que los bomberos, con la diferencia

que ellos se levantan todos los días de la vida a trabajar, a cumplir sus funciones en la

primera línea, con todos los riesgos que ello conlleva. Me parece a mí que he sido,

además, esta es una solicitud no mía solamente, sino de lo que le adjunto en la carta que

le hice llegar respecto a la reunión de comisión de más de 150 vecinos hasta el momento,

por la desvinculación de la doctora Victoria Castaño. Primero que nada, quiero aclarar

algo Alcalde, por favor, este CESFAM aún no tiene la calidad de un CESFAM ya inscrito

en la ley, que es el departamento de Estadística, o sea, vale decir, está igual en las

mismas condiciones que la posta las Américas que depende del consultorio periférico el

cual dirige el doctor Fernández, entonces yo no veo la razón por la cual este CESFAM

tiene una directora, en circunstancias que el director de todo, de estas tres instalaciones

hasta que no esté inscrito el CESFAM como tal, debiera seguir siendo el doctor

Fernández, dicha directora que yo no ia conozco, pero como ie digo, lo que yo estoy

hablando está respaldado por más de 150 firmas que le hice llegar al secretario municipal

de estas poblaciones. Las vegas, las Américas, Molinos del Norte. En relación al maltrato

de la directora con todo el resto de los funcionarios de servicio de toda índole, y mucha

gente se ha ido por su maltrato. La doctora ha sido desvinculada 10 minutos antes de irse

de su trabajo, la semana pasada, 10 minutos antes, se le dijo que ya no volvía a trabajar,

como aquí se usa de contratar a los funcionarios de la salud por 3 meses, le dijeron ya

que se cumplían sus 3 meses, y ella lleva más de 4 años trabajando en la misma forma

de contrato. La doctora en cuestión, la doctora Castaño estuvo a cargo del programa de

Salud Familiar en la posta, haciendo un programa de salud familiar realmente ejemplar,

dicho por todos los vecinos de ese sector. Luego se traslada al CESFAM de las Américas

Alcalde, y ahí está a cargo de un programa que a mi juicio, hoy día es tan importante

como los cuidados que se generan para las personas COVID, y cualquier otra patología

que se atienden en Salud Mental, tampoco quiero decir que tengo una relación directa con

ella, yo estoy solamente constatando lo que me han dicho los vecinos, respaldado por

todas las firmas que le envié ya, y que le voy a seguir enviando, porque están puestas las

listas en los negocios del sector para que la gente siga adhiriendo a esta petición de
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reintegro de la doctora Castaño, toda vez que la encuentran una tremenda profesional,

empática que se hace parte de los problemas, que es sumamente evolucionada en

relación al trato de la gente que está sufriendo por las carencias económicas, por el miedo

al COVID, y por todo lo que ha significado que en el fondo todos sabemos que esto es

una verdadera batalla, y que en definitiva, tampoco tenemos bien claro contra quién

estamos peleando, porqué hay tanta mutaciones, y, tantas cepas nuevas que todos los

días nos sorprendemos cada vez más, y todos sabemos también que desgraciadamente

no por problemas de la gente de salud, estamos liderando en la provincia de Marga

Marga, estamos liderando la gente contagiada con COVID. Felicito por cierto a toda la

gente de salud por el tremendo trabajo que han hecho en relación a las vacunas en la

comuna, y yo Alcalde, le pido humildemente, yo le pido a usted porque yo creo que

equivocarse le puede pasar a cualquiera, yo creo que todos nos equivocamos en la vida

muchas veces a lo largo de toda nuestra vida, pero yo creo que enmendar, después de

reconocer que a lo mejor cometimos un equivocación en más grandioso aún, lo podemos

mejorar cambiando una medida que tiene que ver no con la queja de ios usuarios, sino

que tiene que ver con Chimu China que no afecta en nada, en nada a los usuarios que

son ¡a comunidad io.que a nosotros nos debe preocupar. Además, Alcaide, quiero

recordarle y yo le mencioné en un concejo también en la hora de salud, en la Comisión de

Salud de la cual presido, yo le mencioné que salió promulgada en e! Congreso la ley de

alivio, ley de alivio, que no se puede seguir con esto de que los funcionarios de la salud

sigan trabajando tres meses y luego puedan ser llamados sus cargos a concurso público

o algo parecido, porque la ley de alivio significa que tienen que cambiar esta forma de

contrato, y para eso el día 30, como lo debe tener absolutamente claro el doctor Tolosa,

llegó el reglamento de aplicación de dicha ley el día 30 de marzo, y él lo tiene porque el

sindicato se lo entregó. Yo le digo, yo no soy candidata a nada, yo después de más de 20

años de ser concejala, lo he hecho sin ninguna ambición personal, yo no voy a ninguna

candidatura, estoy lejana y muy lejos de buscar otros cargos que tengan que ver con una

elección popular. Yo he estado en esto exclusivamente por mí compromiso con la

comunidad. Yo creo que aquí se perjudica claramente a la comunidad y yo le reitero.

Alcalde no es el momento para tomar una decisión así, no es el momento para dañar a la

gente de esta forma, no es el momento para dejar nuestra comunidad que ha recibido un

tremendo logro de parte del municipio en este caso por tener un CESFAM que va a

quedar maravilloso, no es justo que se le quite lo más importante, que es un recurso
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humano que ellos quieren y lo necesitan y para ello es imprescindible. Quiero decirle

Alcalde, que yo solo, me emociona inclusive lo que le estoy pidiendo, piense en esta

medida, que lo conversen, pero que se reintegre a la doctora Castaño, porque yo creo

que con esto le hacemos verdaderamente un homenaje a la gente que estaba en la

primera línea en nuestra salud de APS de la comuna de Villa Alemana, que depende de la

corporación la cual usted preside. Eso quería decirle Alcalde".

El señor Alcalde, indica "quiero decirle que yo no tengo antecedentes de despidos, y

seguramente hay un tema de contrato, a mi cuando hay despidos me lo informan, no

tengo antecedentes, voy a hacer la consulta del caso y le dará la respuesta como

corresponde".

V. HORA DE INCIDENTES.

Concejal señor Raúl Alvear Guerra:

1. Botillería La Esquina de Peñabianca.

El concejal, señala "en febrero del año 1971 Alcalde, el vecino Luis Humberto

Gálvez Pérez instaló en la esquina de calle Barros Arana, por Avenida Valparaiso, en

pleno troncal en la esquina del paradero que se conoce como el paradero Belloni, se

instaló lo que en ese entonces se conocía como provisiones Peñabianca, ese negocio fue

cambiando de modalidad, hubo arrendatarios que le dieron otro uso, pero siempre

mantuvo un uso de provisiones, y desde el año 2009 que lo retoma el mismo dueño de

siempre que es don Luis Humberto Gálvez Pérez, e instala allí o amplía el negocio a una

botillería, que es conocida como botillería La esquina. Yo lo que quería destacar es que

en el pasado mes de febrero, este negocio cumplió 50 años de funcionamiento en

Peñabianca, en Villa Alemana, y creo que es justo no solamente para el negocio del señor

Gálvez, sino para muchos otros negocios que con esfuerzo familias han desarrollado y

que se han mantenido en el tiempo, es justo que se le haga un reconocimiento, sobre

todo cuando un esfuerzo como este algunos le llaman emprendimlento, otros lo llamamos

trabajadores por cuenta propia, hacen un esfuerzo por mantenerse, por mantenerse

vigentes a pesar de lo difícil que es mantenerse en una sociedad tan competitiva en el

ámbito comercial, sobre todo con la llegada de las megas cadenas de supermercados, se
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mantienen vigentes, además dan trabajo a vecinos del mismo sector. Yo creo que es

importante que se les reconozca, esto se lo informé en su minuto a la unidad

correspondiente sobre este negocio en particular que cumple 50 años, en la medida en

que ojala para efectos, por ejemplo de que ojalá la municipalidad pueda observar, estudiar

y crear un reconocimiento a los barrios y a los negocios de Barrios que se han mantenido

en la historia, sobre todo en momentos tan complejos como éste, en donde

evidentemente la estabilidad económica es un tema que está siempre amenazando a la

familia. Yo quiero por este medio ofrecer, entregar mi reconocimiento y mi saludo, y

espero que el municipio también lo pueda considerar de manera oficial, en el nombre de

don Luis Humberto Gálvez Pérez, en su botillería la esquina que ha tenido una

perseverancia durante tantos años o 50 años de victoria y de vida., el reconocimiento a

muchas otras, también a muchos otros negocios y trabajadores por cuenta propia, y

trabajadoras por cuenta propia, que en Villa Alemana, y en Peñablanca se las bate a puro

esfuerzo y a pura creatividad. Eso era Alcalde este primer punto. Ojalá que el municipio

tuviera bien considerar la posibilidad implementar un reconocimiento a este negocio, y a

todos los otros negocios de barrios, gracias".

El señor Alcalde, señala "ya que estamos en el tema de salud, quiero transmitirles

que nos acaban de informar que los casos reportados superan los 9000 por primera vez

en la pandemia, y se informa de 129 decesos, la positividad fue un 11.3 por ciento en eso

les digo por si acaso alguien les hace la consulta, y puedan este tipo de situaciones hacer

que se cuide un poquitito más la gente".

2. Reaiuste salud de sector público:

El concejal Alvear señala "esto tiene que ver con un oficio que ingresé en marzo, y

tiene que ver con una solicitud que ya han hecho los dos sindicatos, entiendo de las

asociaciones de funcionarios, las dos asociaciones de funcionarios de la Corporación

Municipal de Villa Alemana en el área de Salud. Ud. el viernes 11 de diciembre del año

pasado, en la sesión número 150, dio una noticia que fue muy bien recibida, y que fue

muy noticiosa, que fue el que se haría efectivo desde el mes de diciembre de este mismo

año del 2020, un aumento del 15 por ciento en las remuneraciones para los trabajadores

de la salud de la Corporación Municipal de Villa Alemana. Paralelamente a ese anuncio y

posteriormente a aquello se hizo efectivo en el mes de diciembre, la aprobación de la Ley
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de Reajuste del Sector Público 2020- 2021, el que consideró un reajuste diferenciado al 1

de diciembre de 2020, y ese reajuste diferenciado significó que en aquellas

remuneraciones brutas que eran ¡guales o inferiores a dos millones de pesos, el aumento

de salario sería de 2,7 por ciento, y a quienes superaban ese ingreso, el aumento,

digamos, el reajuste del sector público, sería de cero coma ocho por ciento. Eso lo

estableció el reajuste del sector público, que era distinto a lo que usted anunció en el mes

de diciembre respecto al 15 por ciento de aumento de las remuneraciones para los

trabajadores de la salud. Sin embargo, cuando se hizo efectivo el 15 por ciento,

posteriormente vino el reajuste de la corporación municipal ha respondido a los

funcionarios que hicieron la consulta, que ya estaban consignados en el aumento de las

remuneraciones del 15 por ciento. Quiero expresarle que ello no fue lo anunciado en la

sesión número 150, ¿por qué?, por dos cosas, una era imposible que el municipio tuviera

claro cuál iba a ser la negociación del reajuste del sector público, nadie podía tener

certeza antes de lo que iba a ocurrir después, porque era una discusión que no tiene que

ver con la administración municipal, no tiene que ver con la corporación municipal, no

tiene que ver con este concejo, que se discute a nivel de negociaciones políticas con el

poder central, y io iieva adelante además ia mesa del sector púbiico. Entonces, hoy día en

términos reales, de todas maneras es un avance, pero en términos reales el aumento no

fue el 15 por ciento, sino que fue de un doce coma tres por ciento. Es importante que se

destaque, usted lo que dijo que este 15 por ciento se financiarla integramente con el

aumento y la ampliación del per cápita, lo que en términos reales lo que habría ocurrido

es que por la ampliación del per cápita, el aumento de remuneraciones para los

trabajadores y trabajadoras de la salud de la corporación municipal y demás, fructuaria

entre el doce coma tres por ciento y el catorce coma dos por ciento, no el 15 por ciento.

Pero lo que es complejo es, aparte de esta diferencia de información que evidentemente

confunde por lo que usted anunció, es que al final se logra un efecto inverso a lo que

regularmente se hace en las negociaciones del sector público, porque en términos reales,

lo que ocurrió es que se aumentó más a los que más ganaban y se le aumentó menos a

los que menos ganaban. En efecto, hoy día lo que pasó es que aquellos que ganan más

de dos millones de pesos en la corporación municipal de Villa Alemana, se les aumento

un catorce coma dos por ciento, y a los que ganan menos de dos millones de pesos se

aumentó doce coma tres por ciento, lo que en términos reales no es muy aconsejable en

ninguna negociación, en ninguna parte. Yo le quería pedir Alcalde que en su calidad de
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presidente de la corporación municipal pudiera considerar esta solicitud que se ha hecho

por parte de ios trabajadores de ia salud, que se pudiera corregir aquella confusión que se

tuvo porque usted evidentemente anuncio una cosa que después no fue tan así. digamos,

y que generó una expectativa y ha generado, no vamos a esconder un tema que

efectivamente ha pasado, pero ios trabajadores y trabajadoras de ia salud están

demandando que se corrija ese punto, que se considere el reajuste como algo distinto del

aumento de las remuneraciones que se anunció, porque se anunció insisto, en función del

perca pita, y no al reajuste del sector público, y que ojalá este tema sea considerado

corrigiendo además un tema que es absolutamente regresivo, como aumentar más a

aquellos que ganan más, y aumentar menos a aquellos que ganan menos, eso Alcalde,

yo creo que es de justicia y ojalá lo puedan considerar y lo puedan revisar debidamente

con las Asociaciones de funcionarios de la salud".

El señor Alcalde, responde "concejal, usted está clarito en la fecha y está clarito en

los términos. El valor del per cápita fue aprobado el 30 de noviembre del 2020, viéndose

incrementando ese per cápita, a un valor de 8000 pesos mensuales a partir de enero del

2021, te voy a dar números claves que te van a dar a entender de que hay un beneficio a

los funcionarios de salud real, a partir de enero del 2021, y yo informo antes de que haya

absolutamente ninguna información con respecto a lo que iba a aprobar para el sector

público, el gobierno, de acuerdo con lo funcionarios determinamos que directamente con

esos valores, no a partir de enero, sino que a partir de diciembre se les cancele un 15 por

ciento más, porque nosotros sabíamos que lo que se estaba peleando era un 0,8- 0,9-

2,1- 2,2. Entonces dijimos subamos un 15 por ciento por parejo a todos y a partir del mes

de diciembre y los valores están para eso. Entonces, hoy día me dicen lo que me

planteas, que hubiera sido mejor concejal que se hubiera dicho esperemos el anuncio, no

paguemos diciembre un 15 por ciento más, ni demos el 15 por ciento, sino que

sencillamente se hace un reconocimiento real a los funcionarios y no se les sube un 2,7

por ciento o un 0,8 por ciento, sino que se sube por parejo un porcentaje de acuerdo a lo

que ellos ganaban, se les suma un 15 por ciento y a partir de diciembre, por lo tanto eso

está definido así, y yo creo que ellos lo entienden, y lo entienden porque realmente hoy

hay una diferencia catastrófica entre lo que se planteó y al acuerdo que llegaron los

funcionarios con el Gobierno, de subir un valor a lo que se les subió realmente. Este es un

logro de ellos, y este es un merecimiento de ellos, producto del trabajo que han ido
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ciento para las remuneraciones inferiores a dos millones de pesos, a subirle el 15 por

ciento, hay diferencia, y no solamente eso, sino que ese porcentaje tendría que venir a

partir de la entrega de ese incremento que es desde enero, y nosotros lo hicimos desde

diciembre. Yo creo que hay que mirar el vaso medio lleno".

El concejal Alvear, le señala al Alcalde que el reajuste también se hace desde el uno

de diciembre.

El señor Alcalde, le replica ai concejal que no es así.

El concejal Alvear, le propone al Alcalde que revisen la Ley, concluyendo que es el

Alcalde el que tendrá que dar la respuesta a los trabajadores de la salud. El como

concejal solo está planteando un punto que le parece que es de justicia, solo lo plantea y

no va a entrar en polémica.

Ei señor Aicaide, responde "yo acepto io que usted plantea, yo ya ie di las

explicaciones del caso y voy a solicitarle a la corporación que les aclare el punto

nuevamente a los funcionarios de la salud. Eso es lo que nosotros entregamos, Ud. ya

tiene la información y es la respuesta que yo le doy, porque el hecho de que esté clarito el

tema, el hecho que estén claritas las finanzas, es porque cuando se puede se hace. Así

que espero que los funcionarios de la salud alcancen a dimensionar la diferencia que

están recibiendo, porque si quiere se lo puedo desglosar posteriormente. La diferencia

que están recibiendo cada uno de ellos con ese 15 por ciento que es superior lógicamente

en un doce coma y tanto por ciento, a lo que iban a recibir si no se hubiese tomado está

decisión de subirles ese 15 por ciento".

Concejal señor Claudio De La Horra Donoso

1. Sumarios:

Manifiesta "yo quiero ser bien objetivo a partir de lo que es la facultad y el rol y la

responsabilidad fiscalizadora que tenemos como concejales, en varias oportunidades

anteriormente hemos planteado sobre el tema del término de sumarios e investigaciones

sumarias que están pendientes en la Municipalidad de Villa Alemana. Todos sabemos que
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estos procesos de investigación tienen un plazo que está establecido en la norma y que

muchas veces se pueden atrasar, hay contingencias que pueden generar dichas

situaciones de retraso, pero acá como municipio Alcalde, nosotros hemos incluso hasta

contratado profesionales que se puedan hacer cargo justamente de estas investigaciones

y estos sumarios. A mí me gustaría que se me informara cuál ha sido la efectividad

respecto de dichas contrataciones. Respecto de lo que señala el informe número 1468 del

año 2020 de la Contraloría, creo que uno de los temas complejos que hay ahí es

justamente lo que está solicitando la Contraloría respecto de estos 145 sumarios, que

aparecen como un número bastante abultado, pero mi preocupación va porque se plantea

en dicho informe y la Contraloría está solicitando la conclusión de dichos procesos, y

observar si en alguno de estos ya ha operado la prescripción, y de ser así, lo que se está

planteando dice que en dichos casos se deben instruir otros sumarios. Es como

aumentar, digamos, dicha situación, yo creo que ahí hay un tema que entiendo que se

están tomando las medidas necesarias para poder generar una estrategia, para dar

cumplimiento a lo que está solicitando, en este caso la Contraloría respecto de la

conclusión de estos sumarios. Y yo ahí quiero plantear solamente desde el punto de vista

• de la propuesta, sobre todo ai departamento jurídico.y ai de control que acá Alcalde, hay

que generar ciertas priorizaciones, porque 145 sumarios o investigaciones sumarias,

como decía, es una gran cantidad, pero hay que también priorizar qué cosa en este caso

es más relevante, porque por ejemplo, hay algunos que son daños del parabrisas de un

bus, o de un parachoque, o alguna situación menor respecto de otros sumarios que sí

tienen a mi juicio, incluso podrían constituir otras acciones ya como la que ya ha hecho en

su oportunidad la Municipalidad, porque tienen que ver ya con situaciones que podrían

constituirse como delitos. Y creo que esa priorizacíón puede generar un ordenamiento

para poder en este caso cumplir con esta situación que se debe hacer, porque si no

Alcalde muchas de estas cosas "pueden quedar en la impunidad", respecto si hay alguna

culpabilidad o responsabilidad administrativa, y peor aún, pueden generar un sumario

para el funcionario que estaba a cargo de realizar en este caso dichas acciones

administrativas. Entonces, yo creo que acá yo lo que pediría Alcalde, yo en esto he sido

bastante claro en poder expresar cuál es mi opinión respecto de esta situación, creo y

solicitaría la elaboración de una estrategia si es que ya existe se podrá informar, dentro de

lo que es el secreto de sumario, a mí no me interesa, y creo que al concejo no le interesan

tanto los detalles propiamente tal de cada investigación, sino que estas se realicen, y que
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estas también como le digo Alcalde, sean priorizadas según su gravedad. Porque de las

145 que aparecen y no estoy con esto diciendo que una no se deba hacer, pero creo que

la única posibilidad real que tenemos de poder ir en este sentido, y cumplir lo que está

señalando la Contraloria es priorizar de lo que es más grave, por decirlo alguna forma a lo

que es menos grave. Creo que quizás esa posibilidad podría hacer que la Municipalidad y

su administración cumplan, en este caso con la solicitud que está haciendo la Contraloria

en relación a terminar y concluir dichos procesos".

El señor Alcalde, manifiesta, "concejal muchas gradas. Bien extensa y clarita su

apreciación y que bueno que aclare que son observaciones de la Contraloria, todas las

observaciones que se hacen, se las hizo a 145 municipios por rara coincidencia, a través

de todo Chile. Son observaciones que hay que ir aclarando. Recuérdese cuando en algún

minuto hubo algunos viajes que tuvieron que también aclarar algunas personas que

hicieron algunos de los viajes, tuvo que aclararse y cuando presentaron la documentación

que faltaba presentar quedó absolutamente definido el tema, y no hubo ningún tipo de

castigo. Respecto a lo segundo que tú dices, te voy a informar, y solo con lo que

solamente le voy a informar ahora concejal lo voy a dejar con la tranquilidad. Yo ya he

instruido un sumario al respecto".

Concejal señor Marcelo Valderrama Magna

1. Campaña Influenza:

Manifiesta "antes de plantear el tema que quiero señalar, hoy dia en este concejo ha

sido bastante recurrente el tema de la salud, y desde esa perspectiva Alcalde, quiero

aprovechar de saludar tanto el doctor Toloza, como al doctor Barchiesí, porque esta

semana se conmemoró el Día Mundial de la Salud, y por intermedio de ellos, a los

trabajadores, y a las trabajadoras de la atención primaria, de hospitales también, nosotros

tenemos un hospital acá en Villa Alemana, y reiterar siempre el agradecimiento es bueno,

sobre todo en este contexto. Usted acaba de señalar las cifras lamentables, que lejos de

disminuir van aumentando y eso muy preocupante Alcalde. Dentro de ese mismo

contexto, una muy buena noticia Alcalde, esta semana me tocó participar en una reunión

telemática con el Ministro de Salud, Ministro París, donde le planteamos una iniciativa que

hace bastante tiempo yo la señalé en concejo que tiene que ver con considerar al Hospital

de Peñablanca, como un establecimiento dentro de sus prestaciones futuras a mediano
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plazo, como establecimiento de salud mental, de atención de salud mental y rehabilitación

de adicciones. Encontró muy interesante la idea producto que el Hospital Nuevo Provincial

Marga Marga, no contempla ese tipo de atención, y si el ministro accedió y de hecho esta

próxima semana vendría personal de su confianza a hacer la primera gestión en el

hospital, quería a modo de información Alcalde señalárselo para que usted estuviera en

conocimiento. Respecto del tema que yo incluí en la hora de incidentes, que es la

campaña de influenza que partió esta semana, he recibido algunas inquietudes que las he

podido constatar, y aprovechando que está el doctor Toloza y también mi compatriota

Evelyn Salas, que nos pueden ayudar desde el municipio y desde la corporación, porque

hay una inquietud con los vecinos producto de los lugares que se definieron para esta

campaña de vacunación de influenza, son tres puntos entiendo que uno corresponde a

cada uno de los CESFAM, donde la gente del CESFAM Eduardo Frei se estaría

vacunando en la sede Rosenquist, donde la gente del CESFAM de Troncos Viejos se

estaría vacunando ahí cerca de Huanhuali, en la sede Roque Esteban Scarpa; y donde la

gente del CESFAM Periférico o Puente Negro se estaría vacunando en el recinto Nicolás

Massú. Entonces, en ese tenor Alcalde existe una gran preocupación, porque cuando hoy

día estamos predicando por todos lados bajar la movilidad de.la gente, vamos a tener

unos traslados tremendamente grandes y cuando la locomoción colectiva está muy

compleja hoy día también, y donde esta campaña parte también con los adultos mayores,

yo quiero plantear Alcalde que se evalúe la posibilidad de abrir a lo menos dos o tres

lugares más de vacunación, más cercano a las zonas alejadas del centro, la gente del

sector sur Oriente está bastante alejada de todos los puntos de vacunación que se han

señalado hoy día, la gente de Troncos Viejos de la misma manera tiene que venir a

Huanhuali a vacunarse, y para qué decir los usuarios del Periférico que tienen que cruzar

Villa Alemana al sector Norte donde existe una línea de colectivos, que también está

bastante complicado con su funcionamiento, no es una crítica Alcalde es una sugerencia,

emanada también desde los mismos vecinos, desde las mismas dirigencias, y también el

apoyo a la labor que están haciendo hoy día ios equipos de salud que se han

desdoblando, desplegando también con un personal reducido, igual que el municipio,

entonces creo. Alcalde, que es súper pertinente lo que han planteado los vecinos de

buscar alternativas un poquito más cercanas, y abrir un poco el abanico de posibilidades

de vacunación, sé que el Gimnasio Municipal Luis Cruz Martínez no se puede usar porque

hoy día todavía está vigente la campaña de vacunación de COVID ahí, pero tenemos el
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Liceo Tecnológico que está a media cuadra, que es un recinto amplio grande, tenemos el

gimnasio del Colegio Hispano, que si bien es cierto no corresponde al municipio, pero sí

es una infraestructura bastante cercana y que también en otras oportunidades la hemos

pedido como municipalidad, y estoy seguro que un colegio privado no tendría ningún

inconveniente, pero buscar esas alianzas Alcalde para darle mayor facilidad tanto a los

trabajadores de la salud que van a enfrentar esta otra campaña que viene paralela a la de

COVID, y para ios usuarios que se tienen que desplazar, en la condiciones que hoy día se

están desplazando, por lo tanto Alcalde, yo le quiero dejar este planteamiento, esa

solicitud y esa sugerencia para esta campaña que se está iniciando en esta semana

Alcalde".

El señor Alcalde, manifiesta "te voy a dar la respuesta, primero nosotros hemos

tenido anteriormente reuniones con el ministro o los ministros de salud, y solicitamos

incluso que fuese traspasado una institución como el hospital, a que sea atendido por

nuestra Corporación de Salud. Cuando ellos vieron todas las cosas que nosotros hemos

hecho en salud, el hecho de que haya rayo, mamografía, scanner, etcétera, etcétera, y

con eso estemos evitando enviar a una gran cantidad de personas a los hospitales,

dijeron que era una idea más o menos positiva, por lo tanto, cuando usted quiera hacer

alguna solicitud con respecto a salud a algún ministro cosa que es válida cien por ciento,

vale la pena que se haga la consulta en salud en nuestra corporación de salud, si es eso

a lo que nosotros estamos apuntando, si les serviría que se hiciera eso?, hasta qué

punto?, porque tenemos que tener una relación de coordinarnos de tal manera que no

ocurra que una intervención externa a salud nuestra, entregue alguna idea que puede ser

maravillosa, yo no estoy discutiendo eso, pero tengo para otro minuto que tú quieras

hacer solicitudes a nivel de gobierno, que tienes las relaciones ahí, vale la pena que las

hagas con la información que te puede otorgar nuestra corporación de salud, yo desde

acá la autorizo a que se te entregue información".

El concejal Valderrama, señala "le entiendo totalmente lo que usted me está

diciendo Alcalde, pero primero que todo, déjeme recordarle que esta idea o proyecto o

iniciativa, el primer lugar donde yo lo presenté fue en una sesión de Concejo Municipal.

Segundo, Alcalde, yo soy una autoridad elegida democráticamente y tengo todo el

derecho, me pesquen o no me pesquen a plantear ideas, sugerencias, reclamos a las
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autoridades que, en este caso, y en este momento están administrando el gobierno, y por

otro lado, el municipio con sus profesionales también tienen todas las atribuciones, y las

herramientas técnicas para presentar cualquier tipo de iniciativa que vaya en beneficio de

la comunidad. Yo no creo Alcalde, que en algún minuto se contrapongan al contrario,

entiendo lo que usted me plantea, pero también quiero que usted comprenda que por ser

una autoridad democráticamente elegida, también tengo el derecho de representar lo que

a mí los vecinos en algún minuto me plantearon, y en este caso el tema de la salud

mental, que no solamente en el contexto del COVID viene siendo un problema grave, que

es una pandemia que se nos viene después, sino que hace bastante tiempo Villa Alemana

viene teniendo problemas, y nuestra provincia con una altísima tasa de población de

adulto mayor, donde tenemos adultos mayores que viven solos y en abandono en sus

casas, y vecinos se hacen cargo de problemas mentales, el doctor Toloza sabe

perfectamente todas las veces que hemos tenido que recurrir y llamarlo porque tenemos

problemas con adultos mayores en sus casas, en abandono, y con funcionarios de la

corporación vienen a verlos, a revisarlos. Tenemos un hospital de Peñablanca Alcalde

que no está preparado para recibir el paciente con problemas de salud mental, y que si lo

está atendiendo, 00.0 agresiones al personal, con agresiones a otros pacientes. Entonces

la salud mental hoy día que es un tema muy complejo, y que no se estaba visualizando y

nosotros ya lo teníamos hace por lo menos, cinco o diez años en Villa Alemana, nos tiene

que poner en alerta a todas las autoridades. Yo entiendo que usted con el municipio estén

haciendo esfuerzos, lo que yo estoy haciendo hoy día, es contarle a Ud. lo que planteé a

un ministro, situación que yo le había planteado quizás hace dos o tres años en este

mismo Concejo Municipal, entonces no le estoy diciendo Alcalde, que la idea o proyecto

que estoy presentando sea mejor o peor, pero si lo que le planteo es que puede ser

complementaria a todos los esfuerzos que el municipio está haciendo, puesto que hoy día

el Servicio de Salud Viña del Mar-Quillota, que es el único servicio en la región que no

cuenta con un establecimiento de salud mental, el Aconcagua si lo tiene, el de Valparaíso

también, hoy día este servicio de salud tiene que ponerlo en tapete porque se está

definiendo el futuro tanto del Hospital de Peñablanca como lo que va a ser el servicio con

el hospital de Quilpué, entonces es solamente el levantamiento de una necesidad, de un

requerimiento que nosotros tenemos como ciudadanos, como autoridades y yo se lo

planteó a usted primero para informarle lo que conversamos con el ministro, y segundo,

para que lo considere como complemento a lo que están trabajando".
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El Alcalde, señala "se ve que no me entendiste lo que te dije desde un inicio. Te dije

que vale la pena que cuando se hagan ese tipo de reuniones vayan reforzado con lo que

nosotros también podemos entregar, pero me quedo con que tú sigas tranquilo trabajando

en ese tema, y nosotros vamos a seguir trabajando en lo que piensa la corporación no

hay drama. Yo creo que es importante lo que tú dijiste también. El otro punto era el tema

de las vacunas. La única manera sería ir ampliando. Yo sé que el doctor Toloza te puede

decir esto, pero te lo puedo decir yo también porque estoy día a día encima de la jugada,

cuando tú estás trabajando con un porcentaje menor, es bien difícil hacer lo que estamos

haciendo en este minuto, no es fácil estar vacunando por dos vías, tener vacunatorios en

distintos lugares, y lo que quisimos hacer fue acercar lo más posible a las personas,

considerando lo cercano de los CESFAM principalmente, pero si está la posibilidad de

hacer eso, yo no tengo ninguna duda que nosotros lo haríamos, te respondo

categóricamente respecto del sector sur oriente que tu planteas, voy a echar una mirada a

lo que se pueda hacer, si es posible unos días, conversarlo con el doctor Toloza, y que

me dé el visto bueno, estar unos días en un sector y otro días en otro sector, ya que

personal, ya no se puede estar sacando de ios CESFAM, esta difícil la cosa concejal,

menos ahora con la información que estamos teniendo, con 9000 nuevos casos".

El señor Alcalde agradece a los concejales, y no habiendo más que tratar, siendo

las 12 horas con 45 minutos, en nombre de Dios procede a cerrar la Sesión Ordinaria

número 161 del Concejo Municipal de Villa Alemana.
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